無錫日報

编辑 蒋有为 视觉 杨 足 组版 蒋茂忠

菜场覆盖率超八成,咖啡馆热力持续攀升,三分之一书吧在梁溪-

从热力图探寻锡城跃迁路径



□本报记者 王怡荻

一座能让人会心一笑的城市,离不开市民关心的各种生活服务设施。打开百度或者高德 等手机地图,可以看到诸多代表学校、银行、农贸市场、图书馆的小图标,这些与人们生活密切 相关的地理实体点,就叫做"城市兴趣点"(POI)。

记者日前从市国土空间规划编制研究中心获悉,利用"城市体检评估"的契机,该中心通 过POI数据和热力图分析,研究了近年来我市菜场、咖啡馆、书吧等设施的服务和布局情 况。相关负责人表示,这三种服务设施,是反映一个城市民生获得感、国际化程度和文化软实 力的重要指标。通过对这些特色指标的分析,可以探寻推动城市向更高品质跃迁的路径。



民生指标 "十分钟买菜圈"大幅提升

吃穿用住行,"吃"排在首位。老百姓买菜 的便利度如何?采集自高德地图的数据显示, 无锡市区目前涉及菜场的POI数量有787个, 其中包括了标准化菜场、生鲜超市等类型,按市 区第七次人口普查数据440万人口计算,平均 每个菜场服务约1.8万人。

"菜场的分布呈现'内环密、外围疏'的特 点,现阶段仍较集中于中心城区,有向南和向西 拓展的趋势。"编研中心人士介绍,菜场的分布 基本跟随居住人口分布来布局,相对均匀地散 布于居民集聚地。

从菜场分布与居住用地分布的均衡性角度 看,标准化菜场或生鲜超市在10分钟步行范围 内(500米)覆盖的居住用地占比,即覆盖率达 到了82.22%,相较于2019年的70.73%有了较 大的提高,有着稳步增长的态势。这说明随着 我市农贸市场和生鲜超市布局的不断优化,"马 大嫂"买菜的便捷度明显提升。

网上买菜等新消费方式的兴起,也对完善 农贸市场相关配套提出了新的思考。市民王女 士平时喜欢在网上买菜,她告诉记者,不知道是 最近网上买菜的人变多了,还是骑手不够运力 不足,上周六早上8点在"叮咚买菜"APP下单, 预计的最快送达时间竟然已经排到了11点 半。"如果生鲜电商的配送网点能够再多一些, 离小区近一点,配送速度再快一些就更好了。

采访中,规划人士表示,在完善农贸市场布 局方面也可以更好发挥各类生鲜菜场的作用。 例如,可以多在小区周边布局一些"社区菜场"、 生鲜电商配送网点等,实现菜场的多功能、多样 化配置,更好满足不同消费者的需要。



咖啡馆从市中心向商务区蔓延

咖啡馆是衡量一个地区商业与消费活跃 程度的重要指标,不少城市更是以"星巴克指 数"作为城市开放程度的印证。据介绍,无锡 市区咖啡馆的POI数量共535个,其中连锁品 牌咖啡馆略多于独立品牌咖啡馆。如高德地 图上显示,星巴克有50家,瑞幸52家,挪瓦咖 啡27家。不过值得一提的是,近年来,科学家 咖啡等无锡自主品牌、本土化品牌咖啡馆以及 -些独立品牌咖啡馆也如雨后春笋般出现,成 了众多年轻消费者追捧的网红打卡地。

"从2019年到2021年咖啡馆的热力变化 中可以看到,咖啡馆的热力越来越高,反映出 咖啡馆在空间上有着越来越集聚的特点,并且 有着从城市中心向外围扩展的趋势。"参与调 研的相关负责人介绍,目前我市咖啡馆的主要 聚集区,位于老城商圈综合体、中山路、南长 街、古运河、海岸城、产业园及附近区域,这与 无锡的中心商务区、新兴商圈、高科技企业、高 校分布的区域基本一致,侧面反映了这些聚集 区的就业人口中年轻人、白领人口多以及商业

今年我市政府工作报告提出,要加快高品 质住区和国际化社区的建设,新建、改建国际人 才公寓1万套,积极引进大学生等海内外青年人 才12万人以上……未来,无锡应该重点在哪些 区域打造高品质住区和国际化社区? 规划人士 认为咖啡馆"热力"就是一个很好的指征,能充 分反映一个区域的开放创新氛围和国际化程 度,为合理规划布局提供有力的数据支撑。



(市国土空间规划编制研究中心供图)



书吧等文化空间布局待完善

书吧是城市的文化灯塔,可以帮助人们 认识和品味一座城市。数据显示,无锡市区 书吧的POI数量共330个,按市区第七次人口 普查人口计算,平均每万人享有0.75个书吧。

"这次把城市各类书店、图书馆等都纳入 '书吧'的统计范围。"编研中心人士介绍,分析 书吧的实际分布情况后发现,我市书吧总体呈 现"中心集中、外围分散"的空间分布特点。具 体来说,梁溪区拥有的书吧数量约为市区总量 的三分之一,"龟背城"成为市区书吧的聚集中 心,出现了集聚高峰;虽然经开区在江南大学、 太湖高级中学、文化宫附近有形成集聚区的趋 势,但现状辐射能级较小,暂未形成核心;而其 他各区的书吧同样集聚度较低。

作为城市的文化绿地和精神客厅,书吧 的建设对营造全民阅读的氛围非常重要,它 同时也是彰显城市文化软实力的重要标志。 规划人士建议,未来在城市建设配套中应更 注重书吧等文化空间的塑造,加大服务供给, 推动其布局更为均衡合理,努力涵养城市的 文化气质。

采访中获悉,近年来我市也在积极打造 城市文化新空间,完善书吧等文化服务设施 供给。以无锡市图书馆为例,截至目前,图书 馆总分馆体系成员馆已有29个。"例如,去年 在经开区开馆的万欣社区分馆,一投用就广 受欢迎,夏令时节为方便群众,有时候还延时 闭馆,从早上8点一直开到晚上9点。"市图 书馆相关负责人介绍,今年还将继续新建分 馆,向中心城区外围拓展,为市民提供更便捷 的文化服务。

在地铁、公交上了解红色故事

本报讯 昨日,在三阳广场地铁 站内,过往行人在"丹心长青 忠魂永 存"红色家书展前驻足。清明节来临 之际,无锡市烈士陵园管理中心遴选 一批烈士家书和生平事迹,在全市多 处地铁站内展出。同时,该中心制作 的以口述历史等形式展现的《热血之 魂 永恒之光》专题短片,也在无锡公 交、地铁移动视频上同步播放。

"冯金妹被秘密审讯5次,每一

次都经历了严刑拷打。"《热血之魂 永恒之光》中,侄孙女婿郁松涛讲述 了冯金妹烈士的事迹。"秦起、高文 华、胡曾钰、吴道元、姚桐斌、钱劲松 等烈士,也都邀请专家学者、烈士后 人、亲友来讲述,权威、真实而又亲 切。"市烈士陵园管理中心主任张新 闻说。"'丹心长青 忠魂永存'红色家 书展则用另外一种方式,让人走进英 烈的内心世界。" (殷星欢)

全市首单"物流防疫保"落地

本报讯 "有了这份保险,公司 运营更加有底气了。"无锡安泰运输 有限公司相关负责人说。近日,该公 司和北门交通运输服务有限公司投 保了"物流防疫保"组合保险,这也是 我市首张物流企业防疫保险单。

当前国内疫情呈多点散发态势, 物流公司承受着运单数量激增和疫 情防控的双重压力,人保财险无锡市 分公司推出的"物流防疫保",提供为 期一年、共计3500万元的风险保 障。据介绍,"物流防疫保"为物流运

输企业提供三重风险保障,人员确诊 新冠肺炎、货物因新冠病毒污染被销 毁、企业因疫情停工停产都可以获得 保险理赔,企业可以根据自身需要选 择组合方案进行投保。

"企业购买'物流防疫保'后,我 们会在企业的固定场所安装物联监 控设备、并安排风控专员开展线上风 控,监督企业设备消毒和人员防护, 及时提醒企业整改风险隐患。"人保 财险无锡市分公司营业部徐新杰向 记者介绍。 (陈文君)

江苏广汇电缆有限公司重整投资人招募公告

宜兴市人民法院(以下简称宜 兴法院)于2021年12月20日作 出(2021)苏0282破申67号《民 事裁定书》,裁定受理江苏广汇电 缆有限公司(下称广汇公司)破产 重整一案,并于2022年1月19日 作出(2022)苏0282破5号《决定 书》指定宜兴方正会计师事务所有 限公司担任广汇公司管理人。

现根据重整需要,广汇公司管 理人面向全国招募重整投资人,并 且已经在"全国企业破产重整案件 信息网"发布了招募公告。拟对广 汇公司进行重整投资的意向人可 以与广汇公司管理人联系。

联系人:白景龙、陈文婷 电话:13915388522、18761 555012

地址:江苏省宜兴市新街街道 兴业路298号卓易公馆西栋17楼 招募公告查看网址:http://

pccz.court.gov.cn/ 缴纳尽调保证金最后截止日 为2022年4月21日,缴纳投资保 证金最后截止日为2022年4月29 日,意向投资人应在截止日前联系 报名,以获得投资人资格。

特此公告。 江苏广汇电缆有限公司管理人 2022年3月30日

(上接第1版)《关于严厉打击涉疫情 防控违法犯罪行为的通告》发布后,惠 山区启动了"升级版"管控措施。无锡 西站物流园区相关负责人说,园区场 站更加严进严出,紧盯重点地区,对入 锡车辆的查验要做到不落一车、不漏 一人,保供通道对重点地区货运车辆 要严格执行封闭、"点对点"来回接送 等措施。做好风险点管控,将物流场 站作为"第二卡口"管牢管严。提高核 酸检测能力,以"24小时内完成全域 核酸检测"为目标,对重点场所制定专 门核测方案并按照实战动态优化,对 相关重点场所要进行一天一测。"压紧 压实包括企业、市场等主体在内的各 方责任,形成联防联控合力,筑牢'外 防输入'安全屏障。"据了解,交通运 输、商务等相关部门管控再加码、措施 再升级,战时工作机制进一步强化。

无锡贝斯特精机股份有限公司应 对疫情设立了防疫专员,分管进口货 物和人员。为尽可能堵住防疫漏洞, 对工厂主要出入口进行了紧缩,分别 开通1个人员出入口和1个货物出入 口。出入员工严格执行门铃码扫码制 度,相关方需提前报备,查验行程和 48小时核酸报告后方能进入,"除了 落实门铃码,每天入场体温监测必不 可少,员工在厂区内活动均需戴好口 罩。"此外公司还为外地返锡人员设立 了专门的隔离房,员工宿舍每天分两 次进行消杀,并做好记录,物流人员、 车辆无论来锡还是出锡都严格执行防 疫政策。"坚决支持地方防疫管理,认 真执行防疫措施,这是确保企业能够 正常运行的底线。"公司安全环境管理 部负责人表示。

宾馆酒店:严格落实对 入住人员的管理

共筑锡城疫情防控坚固屏障,大 家都是这场"战疫"的参与者和战斗 员。"我们将根据这项通告的要求加强 疫情防控工作,严格落实对入住人员 的管理!"经开区圆艺精致酒店总经理 蒋磊表示,该酒店顾客入住必须严查 "门铃码"、行程卡、健康码并测温等, 同时酒店也将提升对顾客与工作人员 的管理,要求每周至少做两次核酸检

测,每日进行测温,酒店还将进行一天三 次消杀,为顾客提供免费消毒洗手液、口 罩等。"我们每日还将在群内主动上报酒 店的疫情防控情况,并上传相关数据,全 力配合相关部门的工作,疫情防控需要 我们每个人的支持和理解,我们也将坚 守责任。"蒋磊说。

据悉,经开公安为强化旅馆业的管 理,开设了三个"疫情防控工作群",分别 融合了分局治安大队、派出所和社区等 力量,对辖区内所有酒店进行统一管理、 分点落实,确保酒店疫情防控不漏一人。

饭店菜场:把好入口关守 住"菜篮子"

如何守住"菜篮子"? 市商务局市场 体系建设处相关人士表示,各地要及时 将疫情防控最新要求传达各市场,督促 指导市场管理方加大对市场车辆和重点 人员检查力度,严格把好入口关,属地和 部门要加强协同监管,发现违反规定的, 一律严肃处理。"相较之前,我们的防疫 措施更为严格了。"钱桥果色花香菜场负 责人戈总说:"一日一核酸、两次'门铃 码'是对市场内业主的基本要求。同时 我们市场每天消毒三次,防疫物资储备 了一个月的量。

"每一家餐饮单位都要担负起主体 责任,确保餐饮企业防控制度、员工排 查、防疫物资、场所管理、食品安全等落 实到位,如把好入口关,严格查验'门铃 码'、行程卡,做好测温,督促规范相关人 员佩戴口罩。"市商务局流通处相关人士 表示。他提倡,各餐饮企业积极创新餐 饮消费方式,尽量采取线上订餐、线下无 接触配送等措施减少人员聚集带来的风 险,同时安排专人担任卫生防疫专员和 消毒专员,并做好培训、考核和指导;从 业人员定期检测核酸,引导员工积极主 动接种加强针,筑牢疫情防控免疫屏 障。在疫情防控方面,无锡鲁能万豪酒 店用行动积极响应:如餐厅用餐客人均 实行预约制用餐,入场前扫"门铃码"、测 温,餐位间隔距离调整至社交安全距离, 用餐桌数达5桌以上及时报备,严禁使 用进口冷链食品,收货人员进行一周三 次核酸检测,所有厨师及服务人员在岗

期间均按照要求佩戴手套、口罩等。 (张子秋、裘培兴、高飞、耿沐言、程澜欣)

无锡市公安局关于严厉打击 涉疫情防控违法犯罪行为的通告

势依然严峻复杂,为全力做好我 市疫情防控工作,保障人民群众 生命安全和身体健康,根据《中 华人民共和国刑法》《中华人民 共和国治安管理处罚法》《中华 人民共和国传染病防治法》等法 律规定,对违反以下规定的行 为,公安机关将依法严厉打击:

一、严禁外地来(返)锡人员 或者与已公布的新冠肺炎确诊 病例、无症状感染者轨迹有时空 交集的人员,不主动向所在社区 (村)、单位报告,拒不配合做好 相关管控措施。

二、严禁以故意逃避、恶意 阻扰、暴力抗拒等方式拒不配合 防疫检疫、集中隔离、居家隔离、 居家医学观察、日常健康监测等 管理措施。

三、严禁居家健康监测期间 随意流动,乘坐公共交通工具, 出入各类公共场所,参加各类聚 集性活动。

四、严禁故意隐瞒出行轨 迹、密切接触史等相关信息,或 者拒不配合流调工作人员调查。

五、严禁在公共场所不佩戴 口罩, 拒不配合扫码测温、人员 登记、身份核查、行程卡、健康 码、门铃码查验等防疫措施。

六、严禁企业、集贸市场、宾 馆酒店等各类主体不严格落实 环境管理等疫情防控主体责任, 以及帮助他人逃避政府规定的

管理措施。 七、严禁借用、伪造、变造、 买卖或者使用借用、伪造、变造、 买卖的核酸检测证明、通行证、

健康码、行程卡等证明。 八、严禁政府要求暂停营业 的各类经营场所未经批准擅自 营业,或者违反疫情防控规定, 举办各类聚集性活动。

九、严禁以冲卡、故意绕行 规避、故意藏匿、伪造相关证明 等方法,拒不配合、接受疫情防 控检查站工作人员检查。

十、严禁恶意编造虚假的疫 情信息,或者明知是虚假的疫情 信息,在信息网络或者其他媒体 上散布。

十一、严禁其他拒不执行人 民政府发布的有关疫情防控决 定、命令、通告的行为。

违反本通告,公安机关将坚 决依法查处,涉嫌犯罪的,依法 追究刑事责任。任何单位或者 个人发现违反上述规定的情形, 可以拨打110报警电话进行举

特此通告。

无锡市公安局 2022年3月29日

关于寻找一例新冠病毒 初筛阳性人员接触者的通告

(第94号)

3月28日下午,我市在"应 检尽检"人员核酸筛查中发现"5 人混检"初筛阳性,第一时间启 动应急响应机制,开展单人单管 核酸检测、管控隔离、流调溯源 等工作,其中4人核酸检测均为 阴性,3月29日凌晨接外地反 馈,另1人核酸检测初筛阳性。 经流调排查,该阳性感染者于3 月26日至28日期间在我市天鹏 食品城、东方钢材城等地有活动 轨迹,有疫情传播风险。

请广大市民切实履行个人 防疫责任,如发现与该阳性感染 者活动轨迹有时空交集的,请务 必第一时间向所在社区(村)、单 位或属地疾控部门报备,配合开 展流调排查、核酸检测、健康监 测等防疫措施。对拒不配合防 疫工作及瞒报、谎报个人相关情 况的,将严肃追究相应法律责 任。

对与该阳性感染者有时空 伴随的人员,将进行"苏康码"赋 黄码,请被赋黄码人员立即联系 所在社区(村)登记,并按要求实 施3天3次核酸检测,外出期间 全程做好个人防护,不乘坐公共 交通工具,不前往人员聚集场

所,不参加聚集性活动。 附:地点和时间段 3月26日

3:00-12:00 进入天鹏食品 城海鲜市场健峰水产、闽龙水 产,7:00-18:00进入惠山区石塘 湾无锡康维医疗器械有限公司 的人员。

3月27日

4:00-12:00进入天鹏食品城 海鲜市场外停车场,16:00以后进 入沙县小吃(裕旺路店),18:00以 后进入惠山区石塘湾炜灵机械 制造有限公司的人员。

7:00-12:00进入天鹏食品城 海鲜市场外停车场,9:00-12:00 进入东方钢材城太华不锈钢有限 公司,10:30-18:00进入钱桥街 道华生精密材料股份有限公司, 11:00-18:00进入中石化会西加 油站的人员。

无锡市新冠肺炎疫情联防 联控指挥部

2022年3月29日

无锡市疫情防控第95号通告

为统筹做好疫情防控和货运 保畅工作,保障人民群众生命健 康安全。现就进一步做好我市货 运车辆及司乘人员疫情防控工作 通告如下:

一、开设保供车辆入锡专用 通道

1. 开设G42 玉祁、S19 羊尖、 S58 华庄、G42 苏南硕放机场、 G2江阴南、G25宜兴东六条货运 保供车辆入锡专用通道。

2.从专用通道入锡的货运车 辆,由本地收货企业或托运企业 提前通过"灵锡"APP中"货运申 报"系统线上入锡申报、申领《无 锡市生产生活物资运输车辆电子 通行证》。

3. 司乘人员持通行证,经查验 48小时内核酸阴性报告、健康码、 行程卡并现场核酸采样后通行。

4. 当天往返的来(返)锡货运 车辆入锡后按照指定路线运输、 指定地点装驳、司乘人员不下车, 经车辆消杀、卸货、再消杀后直接 返程。来(返)锡货运车辆司乘人 员确需在无锡驻留的,严格按要 求落实健康管理。

二、上海来(返)锡货运车辆

1. 运送本市必要生活保障物 资和重要企业生产物资(实行重 要企业"白名单"制度)的货运车 辆从上海来(返)锡,必须由本地 收货企业或托运企业提前通过 "灵锡"APP中"货运申报"系统 申领《上海往来物资运输车辆电 子通行证》,从六条专用通道入

2. 持有上海市印发的《上海 生活物资保障通行证》《上海防疫 物资保障通行证》《上海重要生产 物资保障通行证》的货运车辆,登 记入锡信息后,从六条专用通道 入锡。

3. 上海来(返)锡货运车辆人 锡,应查验司乘人员48小时内核 酸阴性报告、健康码、行程卡,并 现场单人单管核酸采样,车辆贴 封条,相关证件暂存,"点对点"运 行停放,公共区域不得下车,当天 货卸(载)车返。

4.未提前申领《上海往来物 资运输车辆电子通行证》、符合人 锡条件的货运车辆,在入锡时必 须现场联系本地收货企业或托运 企业,由企业到查验点登记信息 后"点对点"接回,确保途中不逗 留、人员不下车,严格按要求落实 健康管理。

5. 司乘人员行程卡有上海旅 居史的,按照上海来(返)锡要求 管理。

三、强化责任落实

各地要严格落实属地管理责 任,本地收货企业和托运企业要 严格执行主体责任,司乘人员要 严格遵守本地疫情防控要求,拒 不配合防疫工作及瞒报、谎报的, 将依法追究法律责任。

无锡市新冠肺炎疫情联防联 控指挥部

2022年3月30日